

征稿：**海韻文藝副刊**歡迎來稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千五字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址、聯絡電話。

讀書使人遼闊

金明春

當指尖觸到微涼的書頁，墨香便順著呼吸漫進心底。這香氣沒有煙火的濃烈，卻有歲月的醇厚，彷彿穿越千年的風，攜著先賢的低語——原來讀書從不是單向的凝視，而是雙向的奔赴，正如那句動人的體悟：讀書讓人遼闊，遼闊到能跨越山海阻隔，窺見天地大美。

捧一卷唐詩，便撞進了盛唐的風花雪月。讀王維「明月松間照，清泉石上流」，彷彿置身空山秋夜，松影婆娑，泉聲潺潺，心也跟著沉靜下來；讀王昌齡「黃沙百戰穿金甲，不破樓蘭終不還」，又似看見邊關將士的鐵血丹心，那份赤誠與決絕，讓平凡生活裡的退縮都變得汗顏。

宋詞則藏著更細膩的心事，柳永「衣帶漸寬終不悔，為伊消得人憔悴」的執著，岳飛「三十功名塵與土，八千里路雲和月」的豪情，秦觀「兩情若是久長時，又豈在朝朝暮暮」的通透，都在筆墨間流轉，讓我們在平仄韻律中，讀懂中國人的深情與風骨。

讀書是一場無需行囊的遠行，每一本書都是一扇窗，推開便可見不同的世界。

讀《山海經》，在奇珍異獸間領略上古的奇幻瑰麗；讀《徐霞客遊記》，跟著文字踏遍名山大川，感受「五嶽歸來不看山」的壯闊；讀那些名家散文，便如同與智者同行，在汪曾祺的草木人間裡品味煙火溫情，在林清玄的禪意文字中安放浮

躁心靈。無需舟車勞頓，不必顧慮遠方，文字自會鋪就通途，帶我們看長安的繁華，賞江南的煙雨，聽塞北的雁鳴，讓目光所及，遠超腳步所至。

在這個快節奏的時代，人心容易浮躁，靈魂容易漂泊。而讀書，恰是心靈的棲息之所，正如蘇軾所言「此心安處是吾鄉」，于我便是此心安處是書香。當我們沉浸在書中，外界的喧囂會漸漸淡去，只剩下文字與心靈的共鳴。讀《鋼鐵是怎樣煉成的》，感受保爾·柯察金的堅韌，便懂得挫折是生命的淬煉；讀《小王子》，在純真的故事裡，重拾內心的柔軟與真誠；讀那些哲思小品，學會與自己對話，在迷茫時找到方向，在疲憊時獲得力量。書就像一位沉默的導師，不疾不徐，卻總能在恰當的時刻，給予我們溫暖與啟迪。

讀書讓人擁有對抗淺薄的力量。那些讀過的文字，會悄悄融入血脈，化作談吐間的風雅，為人處世的智慧。面對世事的從容。董宇輝說過，知識給人底氣，閱讀讓人心靜。讀過的每一本書，都在悄悄拓寬我們的格局，讓我們既能容下柴米油鹽的瑣碎，也能裝下星辰大海的浪漫；既能理解人性的複雜，也能堅守內心的純粹。

這份遼闊，不是虛無的空想，而是腳踏實地的通透，是歷經世事後依然保有熱愛的勇氣。

合上書頁，陽光已灑滿書桌。那些書中的智慧、感動與力量，早已化作生命的底色，讓我們在漫長的人生旅途中，不慌不忙，向陽而生。願我們都能以書為梯，一步一步攀登，不僅看見知識的高度，更能望見精神的遠方；不僅擁有豐富的學識，更能擁有遼闊的心靈。從此，書香為伴，山河入夢，在文字的滋養中，活成自己喜歡的模樣。

不一會兒，雪大了起來，紛紛揚揚的，像一群白色的精靈，在空中翩翩起舞。

我伸出手，想接住它們，可落在手上的雪花，瞬間便化作一滴晶瑩的水珠。我仰起頭，讓雪花落在臉上，閉上眼，靜靜聆聽。那「簌簌」的落雪聲，彷彿是大自然奏響的美妙樂章，輕柔而又空靈。

尤其是寂靜的夜晚，雪落的聲音格外清晰。我坐在溫暖的屋內，透過窗戶，看著外面的雪花紛紛揚揚地飄落，給大地披上了一層厚厚的白色毛毯。遠處的山巒，在雪的覆蓋下，變得柔和起來，像一幅淡雅的水墨畫。

夜深時，母親總會為我煮上一碗熱氣騰騰的薑湯。那濃郁的姜味，混合著雪的清冷氣息，瀰漫在整個屋子裡。

我喝著薑湯，感受著從喉嚨到胃裡的溫暖，聽著外面落雪的聲音，心裡滿是安寧。

雪後，整個世界都變了樣。村莊被雪包裹著，樹枝上也掛滿了雪。「忽如一夜春風來，千樹萬樹梨花開。」看著這滿樹的雪花，我不禁想起了這句詩。眼前的景象，不正像是一夜之間，春風拂過，千樹萬樹的梨花都開了嗎？孩子們在雪地裡嬉笑玩耍，堆雪人、打雪仗，歡聲笑語迴盪在村莊上空。我也加入他們的行列，在雪地裡奔跑、追逐，彷彿回到了無憂無慮的童年。這雪，給這寒冷的冬月，帶來了一絲生機與浪漫。

在城裡聽雪，又是另一種滋味。城裡的雪，下得似乎更含蓄一些。沒有鄉下的大雪紛飛，只是細細的，柔柔的，像是在空中飄著一層薄紗。落在地上，很快就化作了水，只留下一片濕潤。但那落雪的聲音，依然清晰可聞。「吱吱」的，像是雪花在輕聲訴說著什麼。

看著路上行色匆匆的人們，他們在雪中穿梭，為生活而奔波。而我，卻能在這冬月裡，聞出身心，靜靜地聽雪，心中不禁湧起一股感慨。這雪，是大自然對我們的饋贈，它讓我們在忙碌的生活中，停下腳步，感受這份寧靜與美好。

「梅須遜雪三分白，雪卻輸梅一段香。」在這冬月裡，若能有梅花相伴，聽雪賞梅，那該是多麼愜意的事啊。可惜，身邊尋不見梅花的蹤影。但那雪的潔白，卻足以讓我陶醉。

冬月無事且聽雪，聽的是一種心境，一種對生活的感悟。這雪，就像一位溫柔的使者，它用那純淨的白色，和那輕柔的落雪聲，提醒著我們，生活除了忙碌，還有寧靜與美好。

文藝副刊

海韻

陳旭猛捐菲華新聯公會 菲律賓新聯總商會 中呂宋分會

菲華新聯公會/菲律賓新聯總商會中呂宋分會訊：本會副監事長陳旭猛先生令先尊陳培國老先生，不幸於二零二六年元月二十八日榮歸天家；安息主懷於家鄉本宅，噩耗傳來，本會同仁無不深感痛惜。

陳老先生一生勤懇仁厚，敦品勵行，教子有方。陳副監事長旭猛先生一向熱心本會，今雖痛失至親，哀傷之餘，乃不忘善行，特捐本會福利金五萬元，仁風義舉；殊堪欽式；特頒報端；以資表揚；並申謝忱。

陳旭猛捐菲律賓中國 洪門致公黨中呂宋支部

菲律賓中國洪門致公黨中呂宋支部訊：本支部陳副秘書長旭猛大哥令先尊陳培國老伯，不幸於二零二六年元月二十八日榮歸天家；安息主懷於家鄉本宅，噩耗傳來，本支部全體昆仲無不深感痛惜。陳義老伯一生勤懇仁厚，敦品勵行，教子有方。陳副秘書長旭猛大哥一向熱心本支部，今雖痛失至親，哀傷之餘，乃不忘善行，特捐本支部福利金五萬元，仁風義舉；殊堪欽式；特頒報端；以資表揚；並申謝忱。

莊東海捐石鼓廟福利

菲律賓青陽石鼓廟敕封順正府大王公董事會婦女會訊：本會莊董事長兼經濟主任東海先生令先慈，莊府柯太夫人謚麗珠，不幸於

二〇二六年一月十五日逝世。寶婺星沉、軫悼同深。出殯之日，白馬素車，極盡哀榮。

莊柯太夫人人生前相夫有光教子有方，其家屬雖守制期間不忘公益，特獻捐菲幣拾萬元充作福利用途，仁風義舉、殊堪欽式，謹籍報端，予以表揚、並申謝忱。

陳旭猛捐深滬頌川陳氏宗親總會

菲律賓深滬頌川陳氏宗親總會訊：本會副監事長陳旭猛宗長令尊陳培國老伯父，於二零二六年元月二十八日逝世於家鄉，哲人其萎，極盡哀榮。旭猛宗長幼承庭訓，秉承先人樂善好施、熱心社會公益，守制期間，尚不忘善舉，特獻捐菲幣伍萬元，充作本會福利用途，仁風義舉，殊堪欽式，特藉報端，予以表揚，並申謝忱。

陳旭猛捐旅菲深滬 同鄉會總會暨商會

旅菲深滬同鄉會總會暨商會訊：本會調解主任陳旭猛鄉賢令尊陳培國老先生，於二零二六年元月二十八日逝世於家鄉，老成凋謝，軫悼同深，出殯之日，白馬素車，極盡哀榮。旭猛鄉賢熱心社會公益，為人慷慨豪爽，悲慟之餘，仍不忘行善，特獻捐菲幣伍萬元，充作本會福利用途，仁風義舉，殊堪欽式，特藉報端，予以表揚，並申謝忱。

陳一匡逝世

菲華媽祖五姓聯宗總會：本會名譽委員陳一匡宗長（原籍福建漳州龍溪），不幸於二〇二六年二月九日逝世。

陳一匡
(福建漳州龍溪)

逝世於二月六日
現設靈於計順市亞蘭禮香大街巴示殯儀館
新廈樓下DE LUXE靈堂
出殯於二月十一日下午三時

訃告

陳一匡

(福建漳州龍溪)

逝世於二月六日

現設靈於計順市亞蘭禮香大街巴示殯儀館

新廈樓下DE LUXE

靈堂

出殯於二月十一日下午三時

王振厘

(南安官僑金坑和鋪村)

逝世於二月八日

現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館

(SANCTUARIUM 301-GUMAMELA)靈堂

出殯日期另訂

李子康（晉江金井鎮南江村）

逝世於二月三日

現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館

209號靈堂(SANCTUARIUM 209)

MAGNOLIA

擇訂二月十日（星期二）上午八時出殯

吳民民

(石獅后垵村)

逝世於二月九日

現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館

(SANCTUARIUM 101-FLEUR DE LIS)靈堂

出殯於二月十三日上午十時

江南遇梅

王竹青

冬日時分，我揣著一身溫暖的潮氣，踏進江南的園林裡。青瓦覆著薄霜，白牆映著枯荷，腳下的青石板路潤得發亮，每一步都似踩在浸了墨的宣紙上，輕緩得不敢驚擾了這份靜謐。

我本是循著亭台樓閣的雅致而來，在目光掠過曲徑通幽的廊廡時，人卻被一縷若有似無的香勾住了腳步。那香與嶺南的截然不同，清冽如冰凌叩玉，又溫潤似月光淌泉，順著鼻腔鑽進去，漫過喉嚨，落在心口，竟讓我這習慣了溫熱氣息的廣東人，瞬間忘了週身的寒意。

我循著香跡緩步前行，穿過月洞門，轉過雕花廊柱，終於在一處角落尋到了那香的源頭。原來是一株臘梅，枝幹虬曲如老筆揮就的墨線，沒有一片綠葉，卻在枝節間綴著點點金黃。花瓣呈半透明的鵝黃，像被冬陽焐軟的琥珀，尖端沾著未干的露氣，風一吹那香便濃了幾分，似有若無地纏上衣袖。

我在嶺南從未見過這樣的花，在最冷的時節裡，不與桃李爭春，不與荷菊鬥艷，就那樣安安靜靜地開著，把一身的香都醞成了歲月的清歡。我忍不住湊近，鼻尖幾乎碰到花瓣，那香也變得更清晰了。我的指尖不自覺地撫過花瓣，觸感細膩得像上好的絲綢，輕輕一碰，便似要沾滿身的香。

那一刻，我突然想把這江南的冬香，帶回嶺南的暖陽裡，讓那清冽的氣息驅散家中案頭的沉悶。

我彎腰拾起一朵許是剛掉的臘梅，小心翼翼地把它放進隨身的書裡，像珍藏一份江南的饋贈。沒多久，整個書頁間都變香了。

可這份鮮活，並沒有持續太久。過段時間再看，花瓣已經失去了潤澤，原本半透明的鵝黃變成暗沉的淺褐，像被抽走了所有的靈氣。我湊近一聞，那清冽回甘的香，早已消失得無影無蹤，只剩下乾枯的草木氣息，再也不是那個讓我在江南園林裡駐足凝望的味道了。

我把那朵乾枯的臘梅，重新夾回了書裡。它沒有了往日的香氣，卻成了一份沉甸甸的念想。每當我翻開那本書，看到那片捲縮的金黃，便會想起江南的那個清晨，想起那縷勾人的香，想起那一刻的心動與貪心。原來有些遇見，不必佔有，只需銘記；有些美好，不必留存，只需感受。

就像江南的臘梅，它的香，本就該屬於江南的冬，屬於那個晨霧瀰漫的園林，屬於一段不期而遇的溫柔時光。

嶺南的暖陽依舊溫熱，書裡的花香早已散盡，可我知道，那縷江南的臘梅香，早已刻進了我的記憶裡，清冽、溫潤，帶著一絲淡淡的遺憾，在歲月裡，靜靜回甘。

吳民民逝世

和記訊：僑商吳民民老先生（石獅后垵村）亦即僑商吳金榮，金章，金元，金俊，錦蓮賢昆玉令尊，不幸於二〇二六年二月九日上午五時五十一分壽終於崇仁醫院，享壽八十有七高齡。老成凋謝，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 101-FLEUR DE LIS）靈堂，擇訂二月十三日（星期五）上午十一時出殯火化於聖國聖樂堂。

王麗揚丁母憂

菲律賓晉江市羅山中學校友會訊：本會王監查主任麗揚學姐令萱堂王衛五代大母蔡招治老孺人，不幸於二零二六年二月六日晚廿二時，壽終正寢於家鄉新塘街道杏田社區本宅，享壽八十有三高齡。哲婺星沉，軫悼同深。現設靈於家鄉新塘街道杏田社區本宅，擇訂於二月十日（星期二）上午出殯，火化於晉江殯儀館。會聞耗，經馳唁電慰唁其家屬，勉其節哀順變，並致奠花圈，藉表哀思，以盡窗誼。

吳民民逝世

橋中五九高山燈級友會訊：本會邱碧霞學姊令夫吳民民老先生，不幸於二〇二六年二月九日上午五時五十一分壽終於崇仁醫院，享壽八十有七高齡。哲婺星沉，軫悼同深。本會會聞耗，謹向家屬表達慰唁，並致相應禮儀。現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 101-FLEUR DE LIS）靈堂，擇訂二月十三日（星期五）上午十一時出殯火化於聖國聖樂堂。

生前奉獻黨國精神足為楷模
德範長存典型永昭後世欽仰

文總訊：本會評議委員，亦即中國國民黨中央評議委員吳民民同志，於二〇二六年二月九日上午五時，安詳辭世於中華崇仁總醫院，享壽八十有七。

神。嗣後加入本會，歷任要職，歷年熱心會務，出錢出力，襄贊良多，對本會之組織發展與會務推動貢獻卓著。其為人謙沖敦厚，處事公正持平，凡所參與，莫不盡心竭力，深獲會內外同仁敬重與推崇。尤於重大議務，建言精闢，凝聚共識，對本會長遠發展影響深遠，堪為楷模。